

## БЕЗ ПРИМЕТ И СЕВА НЕТ

**Удивительное дело: в нашем высокотехнологичном мире старинные приметы о земледелии не утратили своей актуальности. Двести лет назад крестьяне говорили: «Сей овёс в грязь – будешь князь», так и сейчас фермеры на своих участках, обработанных мощной современной техникой, придерживаются этой тактики. Потому что – «хоть грязь топчи, а овёс мечи».**

### МАСТЕРА ПОГОДНОГО ПРОГНОЗА

В Прииртышье прогноз погоды от Омского гидрометцентра является официальным прогнозом для всей территории региона. Как указано на сайте ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС», прогноз от омских метеорологов достовернее всех, публикуемых в Интернет-источниках, так как составлен по методикам Росгидромета с использованием современных технологий и наиболее густой сети метеостанций и постов. А главное – он проходит критический контроль специалистов и учитывает все местные условия.

После марта, который не всегда баловал омичей весенней погодой, апрель выдался тёплым, что особенно порадовало огородников. Были даже установлены новые температурные рекорды, как сообщают метеорологи. Так, например, 5 апреля был зафиксирован температурный рекорд дня: +16,8°C (предыдущий +15,2° был отмечен в Омске в 1995 году и продержался 27 лет).

Лёд на Иртыше тронулся 14 апреля: утром лёд пошёл на участке у села Татарка, днём у села Черлак, а ближе к вечеру лёд тронулся в районе Омска. «Ледоход на Иртыше и его притоках в этом году начался на 4–7 дней раньше обычных сроков, с изменением уровня воды до 44 см за сутки», – прокомментировала начальник ФГБУ «Обь-Иртышское УГМС» Наталия Криворучко.

А в народном календаре с ледоходом связаны свои приметы. Если лёд на реке тронется в постный день (в понедельник, среду или пятницу), то летом коровы будут плохо доиться. В этом году ледоход начался в четверг, так что удои обещают быть хорошими. С нынешними ценами на молоко, которое мы покупаем в пэт-бутылках в супермаркетах, эта старинная примета звучит оптимистично!

21 апреля – Родион-ледолом, ревучие воды, так называли этот день в старину. Если 21 апреля выдался ясный день – будет ласковое лето, ненастье – к переменчивому лету. Также в старину люди обращали внимание на то, как проходит ледоход: если лёд во время весеннего разлива остался на берегах, то это предвещало холодный год. А ещё крестьяне примечали: если весенней водой принесёт лёд на берег и половодье не снимет его – будет неурожай. Также люди в старину обращали внимание на сами льдины: если весной на реках лёд поломаётся не глыбами, а целым падёт на дно реки, то это предвещает бесплодный, неурожайный или болезненный год для людей. К слову, в этом году льдины шли дружно, о чём свидетельствуют многочисленные фото омичей в соцсетях. А вот ещё одна примета: если лёд не сойдёт до 16 апреля, то до конца лета рыбный лов будет плохим. По поверьям, именно в это время от спячки просыпается водяной.

### ОРИЕНТИРУЕМСЯ НА СОСЕДЕЙ

Интересны народные приметы, связанные именно с природой. «Многие современные дачники знают от своих

крестьяне погоду не только на все лето, но и на грядущую осень. В старину считалось: если в первый день мая тепло, то в конце месяца обязательно холода, и наоборот. Народный праздник Арина Капустница (Рассадница) отмечается 18 мая (дата по старому стилю – 5 мая). Названия «Капустница» и «Рассадница» праздник получил за то, что этого числа начинали высаживать рассаду капусты. 24 мая – Мокий Мокрый. День этот издавна считается указателем погоды на всё лето.

### МАЙ ХОЛОДНЫЙ – ГОД ХЛЕБОРОДНЫЙ

Старинные приметы чаще всего лаконичные и ёмкие по своей сути. Знай только успевай поглядывать на окружающий мир и на грядки. Если кукушка начала куковать при цветении рябины или распустившемся дубе, тогда земледельцы рассчитывали на богатый урожай.

Огородники одуванчики не любят, борются с этими сорняками. Меж тем дружное цветение одуванчиков – верный знак, что можно сажать морковь. Полетели семена-парашютики – время опустить в землю семена свёклы.

Рябина зацветает – можно сеять огурцы. Яблоня отцвела, облетает яблоневый цвет – пришла пора засеивать огуречную грядку. Цветение калины напоминает, что пришёл срок сеять тыкву. Вишня в цвету – можно приступать к посадке пряной зелени, привыкшей к тёплому климату. На иве появились пушистые «котики» – настало время для посева редиса, ранней редьки и капусты-скороспелки. На крапиве появился второй рядок листьев – настала пора высаживать позднюю капусту. Если расцвёл шиповник, то в открытый грунт можно высаживать томаты, перцы, баклажаны, огурцы. Как только распустились листочки у дуба, значит, заморозков больше не будет, и настало время для посева теплолюбивых культур: фасоли, кабачков, огурцов, тыквенных.

Лук-сеянец нужно сажать до того, как заквакают лягушки. Как связаны лук-севок и квакушки? Нет ответа, утрачен за давностью лет. Но сеять луковые семена хочется именно так, под аккомпанемент лягушек.

Татьяна НИКОЛАЕВА.  
Фото Андрея БАХТЕЕВА.



Ледоход на Иртыше в этом году начался на 4–7 дней раньше обычных сроков

### СТАРЫЙ ИЛИ НОВЫЙ СТИЛЬ

Знать старинные приметы – это очень хорошо, но вот нюанс: до 1917 года в России официальным был юлианский календарь, который сейчас называют «старым стилем». Сейчас живём по григорианскому календарю, потому и Новый год два раза справляем. Разница между календарями – две недели, но в земледелии (в мае день год кормит!) эта разница может быть существенной. Так что «Пришёл май – только успевай да не зевай».

Некоторые народные приметы адаптированы к современному календарю, другие – нет, так что огородникам самим придётся сопоставлять даты. Вот пример: по поверью, на Глафиру-горошницу сей горох. По старому стилю этот день приходился на 26 апреля, по новому – на 9 мая. Горох – культура холодостойкая, но в нашем климате его чаще всего высевают в открытый грунт в первой декаде мая.

Также во «времена царя Гороха» земледельцы были в основном родом из губерний Центральной России, поэтому для нас – жителей Сибири – удивительными кажутся приметы народного календаря с советами проводить сев сразу после Благовещения (7 апреля), у нас же климат суровый и земля к этой дате чаще всего не прогрелась. Так что старинные приметы изучаем, но прогноз погоды от метеорологов берём во внимание. А ещё из года в год находим подтверждение такой примете: зацвела черёмуха – грянули холода. Синоптики говорят про «воздушные массы из Арктики, про циклон и антициклон»? Да, всё верно, так и должно быть, черёмуха же зацвела!

бабушек такую примету: лист на берёзе размером с рубль – пора сажать картошку. Только тут опять может быть путаница: во времена СССР монета номиналом в один рубль была значительно больше по размеру современного рубля (31 мм в диаметре против нынешних 20,5 мм), – рассказывает омский садовод Евгений Савин. – А во времена царской России рублёвая монета была ещё больше в диаметре – 33, 65 мм. Так что лучше не мудрить и ориентироваться на соседей: соседи сажают картошку – и вы беритесь за лопату».

Но это шутки-прибаутки, с ними и землю копать веселее. По апрельским и майским денечкам предсказывали

**ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА**

- ✓ Защита от болезней
- ✓ Полноценное питание
- ✓ Быстрый рост
- ✓ Увеличение урожайности

**АЗОЛЕН ЕЛЕНА**  
**БИОпрепараты**

для овощных и зерновых культур  
комнатных растений  
газона

**тел. 32 98 42, +7 913 609 92 85**  
**ул. 10 лет Октября, 197**

РЕКЛАМА